

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica a cincea după Rusalii



### Evanghelia Duminicii a cincea după Rusalii

Matei 8, 28-34; 9, 1

În vremea aceea, când a trecut Iisus dincolo, în ținutul Gherghesenilor, iată că L-au întâmpinat doi îndrăciți, care ieșeau din morminte, foarte furioși, încât nimeni nu putea să treacă pe drumul acela. Și iată au început să strige și să zică: ce ai cu noi Iisuse, Fiul lui Dumnezeu? Ai venit aici mai înainte de vreme ca să ne chiniești? Și era departe de ei o turmă mare de porci la păscut. Iar diavolii îl rugau, zicând: dacă ne scoți afară, dă-ne voie să ne ducem în turma de porci. Atunci El le-a zis: duceți-vă! Iar ei, ieșind, s-au dus în turma de porci; și îndată toată turma de porci s-a aruncat de pe țărni în mare și s-a înecat în apă. Atunci păzitorii au fugit și, ducându-se în oraș, au povestit tot ce se petrecuse și cele întâmplate cu cei îndrăciți. Îndată tot orașul a ieșit în întâmpinarea lui Iisus și, văzându-L, L-au rugat să plece din ținutul lor.

Și intrând în corabie, Iisus a trecut dincoace și a venit în orașul Său.

### CUVÂNT TEOLOGIC al părintelui Dumitru Stăniloae: Gândurile pătimase – îndemn al diavolului la păcat

Este important să stăruim puțin asupra modului în care se stărnesc patimile în noi, pentru că aceasta ne va indica și modul cum să ne opunem stărnirii lor. Precizăm că modul stărnirii este în esență același cu modul zămislirii patimilor. Atâta doar că zămislirea e mai grea decât stărnirea, neexistând încă patima în noi ca o fiară adormită ce are doar să se trezească. Dar un material inflamabil se găsește în noi încă înainte de orice patimă, constituit din afecte, și aceasta ajută într-o oarecare măsură la zămislirea patimii, așa cum ajută patima deja existentă la stărnirea ei.

Cine nu a experiat că patima se stărnește uneori atunci când ne aflăm în cursul îndeplinirii unei hotărâri bune, sau după ce am terminat executarea ei, sau atunci când ne aflăm într-o stare de meditație sau de odihnă sufletească în care nu se pune problema de a lua vreo hotărâre! În toate cazurile patima se stărnește ca o rezistență și revoltă a tendințelor neluate în seamă. În aceste cazuri și în altele, patimile își au în noi niște antecedente.

Se pune deci întrebarea: cum se stărnește patima în toate aceste cazuri?

În toate scrierile duhovnicești ortodoxe se repetă, ca mod al stărnirii patimilor în orice împrejurare, schema următoare: Satana aruncă în mintea noastră un gând de păcat, așa-zisul atac, pe care credem că putem să-l traducem și prin momeală. El este prima răsărire a gândului simplu că am putea săvârși cutare faptă păcătoasă, înfățișându-se în fața minții ca o simplă posibilitate. El încă nu e un păcat, pentru că noi încă n-am luat față de el nici o atitudine. E parcă în afară de noi, nu l-am produs noi și nu are încă decât un caracter teoretic, de eventualitate neserioasă, care parcă nici nu ne privește serios pe noi, care suntem preocupați cu toată ființa de altceva. Nu știm cum a apărut, parcă cineva s-a jucat aruncându-ne pe marginea drumului, pe care se desfășoară preocuparea cugetului nostru, această floare fără nici un interes, ca să o privim o clipă și să trecem mai departe. Are prin urmare toate caracteristicile unui gând aruncat de altcineva, și de aceea Sfinții Părinți îl atribuie Satanei. El e gândul simplu al unei eventuale fapte păcătoase, nezugrăvind-ne încă nici o imagine concretă a acelei fapte și a împrejurărilor în care s-ar putea săvârși. Sunt și cazuri însă când se stărnește dintr-o dată ca un foc ce ne aprinde imediat.

Când se stărnește însă numai ca un gând neînfocat, de la acest atac până la fapta păcătoasă sunt mai multe trepte. Isihie Sinaitul numără patru: atacul, însoțirea, consimțirea, fapta sensibilă. Sfântul Ioan Damaschin numără șapte trepte: atacul, însoțirea, patima, lupta, robirea, consimțirea, făptuirea. Momentul decisiv e acela în care ia atitudine cugetarea noastră. Dacă am alungat gândul din prima clipă, am scăpat. Dacă însă începem să medităm asupra lui, să ne îndulcim în gând cu perspectivele păcatului, s-a produs „însoțirea, amestecarea gândurilor noastre cu gândurile dracilor vicleni“. Acum ne-am lipit de gândul rău, ni l-am însușit, nu mai stă în noi străin. Prin aceasta am intrat în zona păcatului și anevoie mai putem opri desfășurarea până la capăt a acestui proces odată declanșat. Urmează apoi consimțirea la faptă, sau planul compus al gândurilor noastre și al gândurilor Satanei pentru realizarea faptei. Abia acum gândul simplu se concretizează în imagini. După Sfântul Ioan Damaschin, prin însoțirea gândurilor noastre cu acel gând se produce, ca a doua fază, patima lăuntrică.

(continuare în pagina a 3-a)

## Casă de piatră!



*Duminică, 17 iulie a.c.,* la Biserica Pogorârea Duhului Sfânt din cartierul Bucium, s-a oficiat Slujba Sfintei Cununii pentru tinerii Petrică și Gabriela-Ala Tărăboi, asistați de nașii Florin și Mihaela Dorobăț.

Slujba a fost oficiată de un sobor de 12 preoți, având ca protos pe Părintele Mihai Mărgineanu. P. C. Pr. Dumitru Carp, parohul bisericii, a rostit un frumos cuvânt de învățătură. Alături de alaiul format din prieteni, colegi, rude și invitați, au participat cu emoție părinții Dumitru și Daniela Tărăboi și Ion și Claudia Buznea, precum și cele trei surori ale mirelui.

Ne-am bucurat și noi să fim alături la acest moment de mare împlinire pentru un drag și vechi colaborator al parohiei noastre.

\*\*\*

Astăzi, *duminică, 24 iulie,* la Biserica din

Maxut (pe domeniul Conacului Polizu de lângă Hârlău), se va oficia cununia religioasă pentru tinerii Andreia Cernescu și Ștefan Sârbu, alt colaborator drag al parohiei Toma Cozma, unul dintre cei care ne-au acordat tot sprijinul pentru inițierea și punerea la punct a site-ului parohiei noastre pe internet.

*Tuturor le transmitem felicitările noastre și le urăm sănătate, pace în familie și bucurii duhovnicești!*



## Lucările la casa parohială continuă

Cu ajutorul Bunului Dumnezeu am început reparația interioară a unei camere din casa parohială care se afla în stare de degradare. Astfel, în această săptămână a fost scoasă dușumeaua putredă, și pământul umed, apoi a fost nivelat și bătut cu maiul, după care s-a turnat o placă din beton armat, urmând a se adăuga stratul termoizolant și șapa finală, peste care, după ce se va usca, vom putea realiza o pardoseală din parchet.

Totodată s-a început și îndreptarea pereților și a tavelor.

Adresăm mulțumiri domnilor Romică Petru Pintilie și Costin George, implicați direct în realizarea acestei lucrări, precum și domnilor Neculai Cimpoi și Iulian Motohoi, care au asigurat transportul cu roaba, depozitarea și nivelarea pământului scos din casă.

De asemenea, adresăm mulțumiri enoriașilor

și creștinilor care ne-au acordat sprijin financiar prin donații pentru realizarea acestei lucrări și apelăm la toți cei care au dragoste, posibilitate și apreciere față de tot ceea ce facem, să ne sprijine în continuare pentru a duce la bun sfârșit această



## CUVÂNT TEOLOGIC al părintelui Dumitru Stăniloae: Gândurile pătimăşe – îndemn al diavolului la păcat

(continuare din prima pagină)

Momeala nu este încă păcat, pentru că nu depinde de noi ca să se producă, și de ea nu e ferit nici un om.

Dar să vedem mai de aproape ce este acest gând simplu al păcatului, ce apare fără imagini în mintea sau în inima noastră?

Mai întâi, pe ce cale vine el de la diavolul ? Vine direct sau prin ceva tot din noi ? Sfântul Marcu Ascetul, care repetă în scrierea Despre Botez că e aruncat în noi de Satana, spune în cap. 140 al Legii duhovnicești că e „o mișcare fără imagini a inimii“, iar în cap. 179, că, prin ea, „poftele cheamă mintea la vreo patimă“ (Filoc. rom. I, p. 243; p. 246).

Pe de altă parte, Diadoh al Foticeii spune că de la Botez Satana nu se mai află în adâncul sufletului, adică în minte, ci în „simțurile trupului“, „lucrând prin natura ușor de influențat a trupului asupra celor ce sunt încă prunci cu sufletul“. „El călărește acum pe mustul cărnii, ca unul ce e cuibărit în trup, ca prin mustul lui să rostogolească mintea pe lunecșul plăcerilor“, „învăluind prin mustul trupului mintea, ca într-un fum, în dulceața poftelor iraționale“ sau, cum zice Ioan Scărarul, „diavolul stă în stomac și împiedică pe om să se socoată sătul, chiar dacă ar fi înghițit tot Egiptul și ar fi băut tot Nilul“.

De aici urmează că Satana ne trimite momeala prin mijlocirea poftelor trupești, stărnind mișcarea vrehunei poftă ce dormitează în subconștient. „Mintea noastră, având o simțire foarte fină, își însușește lucrarea gândurilor șoptite ei de duhurile rele oarecum prin trup“ (Diadoh al Foticeii, Filoc. rom. I, p. 380).

Momeala e, așadar, prima apariție în conștiință a unei dorințe rele. La început ea n-are vehemență și se prezintă sub forma unui gând simplu. Mai bine zis, conștiința ia act de ea încă de la prima trezire, și această primă lucrare a ei în conștiință se face sub forma unui gând. Numai dacă nu e înăbușită prin reacția noastră hotărâtă, această mișcare câștigă intensitate, încât cu greu îi mai putem rezista.

De obicei această primă trezire a unei poftă – prima apariție a momelii în conștiință – e prilejuită de privirea unor lucruri externe. Împrejurarea aceasta a putut da naștere ideii că Satana se află cuibărit în înfățișarea unui lucru și trimite direct un gând de păcat în cugetul nostru, fără să se folosească de trezirea unei poftă subconștiente, ca mijloc. Cu toate acestea, nu este exclus și în aceste cazuri ca tot pofta din noi să se fi trezit înainte la privirea lucrului extern și abia ea să fi plasat în acel lucru impresia care socotește că îi stimulează pofta. Venirea momelii în cele mai multe cazuri pe calea aceasta a făcut pe Părinți să recomande închiderea simțurilor în vremuri de năvală a ispitelor.

În unele cazuri însă momeala apare în noi fără să privim la unele lucruri externe. Atunci intră în lucru amintirea unui păcat repetat. Oricum însă, atât în primele cazuri, cât și în cele de al doilea, e foarte rezonabil să se admită că ultimul motor al momelii este un duh deosebit de noi, pentru că, altfel, de ce se stârnește amintirea unei patimi exact în cutare cazuri și de ce se stârnește numai în anumite momente ale privirii la lucrurile externe ?

## Trimiteri utile pentru folosul sufletesc:

Când ești în călătorie..... PSALMUL 120  
Când oamenii te dezamăgesc .... IOAN 15  
Când ai păcătuit.....PSALMUL 50  
Când ești îngrijorat .....MATEI 6,19-54  
Când ești în pericol PSALMUL 90  
Când ești trist .....PSALMUL 34  
Când ai nevoie de pace.... .....IOAN 14,1-4  
Când ești singur .....PSALMUL 22  
Când ești copleșit..... PSALMUL 5  
Când ești bolnav..... PSALMUL 37  
Când ești mulțumit .....PSALMUL 99  
Când ești înfrânt .....ROMANI 8,31-39  
Când ești ispitit .....MATEI 26,41  
Când pleci de acasă .....MATEI 10,16-20  
Când te temi ..... EVREI 13,5-6

## Istoriea duhovnicească

Un părinte de la o mănăstire spunea acestea:

Odată au venit zece studenți de la Universitate în vizită la mănăstirea noastră. După ce le-am rostit un cuvânt de învățătură, mi-au adresat o cerere ciudată: mi-au cerut să fac o minune. Și erau foarte insistenți.

Mă gândeam cum să pun înțelegere în capul acelor tineri.

În cele din urmă, le-am spus:

- Bine, așezați-vă în rând ca să vă pot tăia capetele. Apoi voi face minunea: vă voi pune capetele la loc. Dar păstrați distanță între voi, pentru ca să nu se amestece capetele voastre cu alte trupuri. Sunteți pregătiți? Ei au reacționat imediat:

– Nu, nu! Nu ne folosi pe noi, părinte! au spus toți deodată.

- Păi, nu mai sunteți nerăbdători să vedeți și să trăiți minunea?



Publicație editată de  
**Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274**  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,  
Secretar redacție Vasilica Onofrei,  
tel. 0741 706 602, 0761 621 994,  
redactor\_sef@yahoo.com  
www.parohiatomacozma.ro,

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la

### Programul slujbelor în această săptămână

- **Duminică, 24 iulie,**
  - ora 8.00, Slujba Utreniei urmată de Sfânta Liturghie
  - ora 18.00, Paraclisul Maicii Domnului
- **Miercuri, 27 iulie, Sfântul Pantelimon, făcătorul de minuni**
  - ora 8.00, Agheazmă și Acatist
- **Joi, 28 iulie,**
  - ora 18.00, Ac. Sf. M. Mc. Ecaterina
- **Vineri, 29 iulie,**
  - ora 18.00, Slujba Sf. Maslu
- **Sâmbătă, 30 iulie,**
  - ora 7.00, Slujba Utreniei urmată de Sfânta Liturghie
  - ora 18.00, Slujba Vecerniei

*Vă reamintim faptul că Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a slujit în Duminica Tomei, la biserica noastră, sfințind racla în care au fost așezate cele două părțicele din moaștele Sfântului Apostol Toma și ale Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina. Aceste moaște vor rămâne în permanență în biserică, și în fiecare săptămână se rostesc acatiste și rugăciuni, credincioși de pretutindeni fiind așteptați să pășească pragul bisericii pentru a se închina. Tot în cinstea Sfinților Ocrotitori ai parohiei, în fiecare zi de sâmbătă, începând cu ora 7.00, se săvârșește Sfânta Liturghie.*

### C.C.R., aviz favorabil pentru inițiativa celor 3 milioane de români privind definirea familiei



Curtea Constituțională a României a constatat, în unanimitate, că inițiativa cetățenească intitulată „Lege de revizuire a Constituției României” îndeplinește condițiile prevăzute de art.150 și art.152 din Constituția României.

„În România, dreptul la căsătorie nu este consacrat constituțional ca un drept fundamental. Legislația europeană cu privire la aceasta recomandă o larghețe a statelor, le dă o marjă de suveranitate în care să se pronunțe dacă admit sau nu admit căsătoria între cupluri de același sex. De asemenea, nu este încălcat nici conceptul de viață de familie, fiindcă acesta este mult mai larg decât sfera căsătoriei, cuprinde relațiile cu copiii, cu rudele, definește care sunt obligațiile acestora, legăturile de rudenie. Nici din punctul acesta de vedere nu se reține că ar fi încălcat acest drept. Pentru aceste motive am constatat că, fiind întrunite condițiile de constituționalitate prevăzute de articolele 150 și 152, propunerea își poate urma cursul mai departe”, a spus Valeriu Dorneanu, președintele Curții Constituționale.

La finalul lunii noiembrie a anului 2015, în Monitorul Oficial a fost publicat proiectul de lege prin care se propune modificarea actualului art. 48, alin. 1, din Constituție, cu formularea următoare: „Familia se întemeiază pe căsătoria liber consimțită între un bărbat și o femeie, pe egalitatea acestora și pe dreptul și îndatorirea părinților de a asigura creșterea, educația și instruirea copiilor”.

Propunerea legislativă a fost semnată de trei milioane de români și are ca scop protejarea explicită a familiei și a drepturilor părinților.

### Sponsori:



Sursa: doxologia.ro